

2022-2023学年度第二学期高一年级月考模拟
物 理 试 题
命题人：蔡伟  
一、单项选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．每个题目只有一个选项符合要求，选对得4分，选错得0分．
[bookmark: _Hlk103058572][bookmark: _Hlk100232575]1． 下列说法正确的是(    )
A. 牛顿发现了万有引力定律并利用扭称测出了引力常量
B. 法拉第首次利用电场线描绘电场
C. 牛顿第二定律适用于微观物体、高速运动的情况
D. 第谷提出了行星运动的三大定律
[bookmark: _Hlk100236278]2． 下列关于静电知识的应用，说法不正确的是(    )
A. 高大建筑物顶端设置避雷针，是利用尖端放电的原理避免建筑物遭受雷击的
B. 电学仪器放在塑料外壳中，可以防止外界电场对电学仪器的影响
C. 燃气灶中的点火器是利用高压放电的电火花来点燃燃气的
D. 静电除尘是利用静电力去除空气中的带电尘埃的
3．如图所示，三个分别用长为的绝缘细线悬挂于同一点的相同小球可视为质点，带电量均为，细线与竖直方向夹角均为，已知静电力常量为，重力加速度为，则小球的质量为
[image: ]A. 	B. 	
C. 	D. 
[image: ]4．一小球以一定的初速度从图示位置进入光滑的轨道，小球先进入圆轨道，再进入圆轨道。圆轨道的半径为，圆轨道的半径是轨道的倍，小球的质量为。若小球恰好能通过轨道的最高点，则小球在轨道上经过最高点处时对轨道的压力为(    )
A. 	B.      	
C. 	D. 
5.  如图所示，以点为圆心的圆周上有六个等分点、、、、、，等量正、负点电荷分别放置在、两点时，在圆心产生的电场强度大小为，现仅将放于点的正点电荷改放于其他等分点上，使点的电场强度改变，则下列判断正确的是(    )
[bookmark: 071d01c9-a3f5-491c-9a5c-fad7976587ad][image: ]A. 移至点时，点的电场强度大小仍为，沿方向
B. 移至点时，点的电场强度大小为，沿方向
C. 移至点时，点的电场强度大小为，沿方向
D. 移至点时，点的电场强度大小为，沿方向
6.  如图所示，实线为三条方向未知的电场线，从电场中的点以相同的速度飞出、两个带电粒子，、的运动轨迹如图中的虚线所示、只受静电力作用，则(    )
[bookmark: a7b2c843-8db5-497f-afd0-bca16b312e43][image: ]A. 一定带正电，一定带负电
B. 静电力对做正功，对做负功
C. 的速度将减小，的速度将增大
D. 的加速度将减小，的加速度将增大
[bookmark: b9778b07-7b1d-4f8e-bb1d-c65fe4a2f54d][image: ]7.  如图所示，电荷均匀分布的半球，在中心处的电场强度的大小为，现沿图示方向过球心从半球上切下一瓣，夹角为，则切下的一瓣在点的电场强度为()
[bookmark: d9cb6b17-0b78-4127-8cd6-beb08c0e714a]A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: d6ad58ab-3eec-4872-89f2-485f5800ebac][image: ][image: ]8.  在地面附近，存在着一个有界电场，边界将空间分成左、右两个区域，在右区域中有水平向左的匀强电场，在右区域中某一位置的水平地面上由静止释放一个质量为的带电滑块滑块的电荷量始终不变，如图甲所示，滑块运动的图线如图乙所示，不计空气阻力，则  [image: ]
A. 滑块在右边运动的位移大小与在左边运动的位移大小相等
B. 在时，滑块经过边界
C. 滑块受到的滑动摩擦力与电场力之比为
D. 在滑块运动的整个过程中，滑块克服滑动摩擦力做的功小于电场力做的功
9.  如图，通过绝缘轻绳将质量均为的三个小球、、连接在一起并悬于点，其中、球带电，且带电荷量均为，球不带电．整个空间存在方向竖直向下的匀强电场，场强大小为当把段细线剪断的瞬间(    )
A. 球的加速度小于	                B. 球的加速度大于
C. 球和球之间的绳子拉力为	        D. 球和球之间的绳子拉力为
[bookmark: f7f8981f-4f19-40c5-8af8-745d76dbd0ce][image: ]10.  如图所示，一强磁性圆轨道固定在竖直平面内，轨道半径为，、两点分别为轨道的最高点与最低点，质量为的小球沿轨道外侧做完整的圆周运动，球始终受大小恒为、方向始终指向圆心的磁性引力，不计摩擦和空气阻力，重力加速度为则
A. 球在点的最小速度为
B. 运动过程中球的机械能不守恒
C. 球从运动到过程中，受到的弹力逐渐增大
D. 的最小值为

二、非选择题：本题共5题，共60分．其中第12题-第15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位．
[bookmark: _Hlk90016567][bookmark: _Hlk103064587][image: ][image: ]11．某同学利用如图所示的实验装置验证机械能守恒定律。将气垫导轨固定在水平桌面上，调节旋钮使其水平。在气垫导轨的左端固定一光滑的定滑轮，在处固定一光电门，测出滑块及遮光条的总质量为，将质量为的钩码通过细线与滑块连接。打开气源，滑块从处由静止释放，宽度为的遮光条经过光电门的挡光时间为，取挡光时间内的平均速度作为滑块经过处的速度，、之间的距离为，重力加速度为。
关于实验操作和注意事项，下列说法正确的是_______；
A.必须满足远小于
B.定滑轮的质量要足够小
C.用手向上托稳钩码，由静止开始释放钩码
调整光电门的位置，使得滑块通过点时钩码没有落地。滑块由点运动到点的过程中，系统动能增加量为_______，系统重力势能减少量为______。以上结果均用题中所给字母表示
改变重复实验得到多组数据，用图像法处理数据，为了形象直观，应该作_______。
A.图像．图像．图像
若实验结果发现总是略大于，可能的原因是_______。
A.存在空气阻力
B.滑块没有到达点时钩码已经落地
C.测出滑块左端与光电门之间的距离作为
[bookmark: 3b7548db-8bcf-4718-b4db-0bc2cf5081fa]D.测出滑块右端与光电门之间的距离作为
则竖直圆弧轨道的半径R应该满足什么条件．
[bookmark: 5e205fa7-6508-40f1-aeb4-81ef5a89b2fa][image: ]12.  如图，一质量为、电荷量为的带电粒子在一圆周上绕位于圆心点的场源点电荷做顺时针方向、半径为的匀速圆周运动，另有一质量为的带负电粒子在半径为的另一圆周上绕点同向运动，且运动周期与相同，不计彼此间的万有引力以及、间的库仑力。已知静电力常量为。求：
则粒子绕点做圆周运动的周期；
粒子的带电量。



[bookmark: 416713fd-3f6f-4466-9b0e-f251f8f2f2d6]13.  某型号汽车质量为发动机的额定功率为，在某平直路面上行驶时受到的阻力恒为。重力加速度取，求：
汽车以额定功率从静止开始启动，速度为时加速度大小；
发动机在额定功率下汽车行驶的最大速度；
若汽车从静止开始以的加速度在该路面上匀加速行驶，末时发动机输出的实际功率。




[bookmark: ce82e21a-1388-4f6f-a302-5ed1b9e789d3][image: ]14.  如图甲所示，一轻质弹簧左端固定在墙壁上，右端与置于水平面上的质量为的小滑块相连。在以下的讨论中小滑块可视为质点，弹簧始终在弹性限度内，取弹簧原长时弹性势能为，且不计空气阻力。

若水平面光滑，以弹簧原长时小滑块的位置为坐标原点，建立水平向右的坐标轴，如图甲所示。
请在图乙中画出弹簧弹力与小滑块所在位置坐标的关系图像；
小滑块在某轻质弹簧的作用下，沿光滑水平面在点附近做往复运动，其速度的大小与位置坐标的关系曲线如图丙所示，其中和皆为已知量，请根据图丙中图像提供的信息求解本题中弹簧的劲度系数。提示：弹簧的形变量为时，弹簧的弹性势能的表达式为
若水平面不光滑，且已知小滑块与水平面之间的动摩擦因数为。仍以弹簧原长时小滑块的位置为坐标原点，建立水平向右的坐标轴，将小滑块沿水平面向右拉到距离点为的点按住，如图丁所示。计算中可以认为滑动摩擦力与最大静摩擦力大小相等，已知重力加速度为，弹簧的劲度系数为。
若放手后小滑块第一次经过点向左运动至最远点，求点与点的距离，并分析如果小滑块在点停不住，与、和等物理量之间应满足什么条件；
若放手后小滑块第二次经过点后在向右运动的过程中逐渐减速最终静止，求小滑块从点开始运动的整个过程中所通过的总路程。







[bookmark: f41f8513-e342-43fd-81ad-5a6395f4297e][image: ]15.  如图所示，在绝缘粗糙的水平地面上有水平向右的匀强电场，三个质量、体积大小相同的带电小球、、分别位于竖直平面内的直角三角形的三个顶点上。球、在地面上，球在球的正上方，间距为，连线与水平方向夹角为，三球恰好都可以静止不动。已知、带正电，电荷量均为，球带负电，带电量为，重力加速度为，静电力常量为。求：
球的质量及匀强电场的电场强度的大小；
地面对球的摩擦力大小和方向。






答案
1-5 BBBCB  6-10 DBCDD
11.；；  ；； 
12.【答案】解：做圆周运动所需的向心力由库仑力提供：
 
解得：。
设的带电量为，则：
  
由。
13.【答案】由，
得：
由：      得：
由，
得。
由       得
由      得
由          得
因，末时汽车仍在匀加速运动。
故末时实际功率为。 
14.【答案】解：根据弹簧弹力与伸长量的关系可得图像如图所示
[image: ][image: ]
图像与轴围成的面积代表弹簧弹力做功，如图所示
由面积可知将弹簧拉伸的过程中，弹簧弹力所做的功为     
根据功能关系可知，当弹簧被拉伸时，其弹性势能为       
因小滑块与弹簧组成的系统在运动过程中机械能守恒，因此有    
解得    
对于小滑块由点出发向左运动的过程，设距点的距离为，由功能关系得

即                            
解得                          
若小滑块速度为零而停不住，则应有        
将代入得                                 
设小滑块速度为零时距点的距离为，对其由点左侧最大位移处向右运动至速度减为零的过程，由功能关系得                      
解得                                
所以滑块走过的总路程为                
[image: ]15.【答案】解：对受力分析如图：

竖直方向有：
解得：
水平方向有：
[image: ]得；
对球进行受力分析如图：

球受力平衡，由平衡条件得：
得地面对球的摩擦力大小为：
地面对球的摩擦力方向水平向右。
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